

家访，让教育更有温度

——市教育系统开展家访活动纪实

□ 郭杨贞

著名教育学家苏霍姆林斯基曾说：“教育过程中要充满爱和期待，如果把一份爱心放在家访中，就会取得意想不到的惊喜。”家访，是家校协同育人的有效方式，是连接学校和家庭的重要纽带，更是增进家校关系和师生关系的重要桥梁。

2023年初，教育部等13个部门联合出台《关于健全学校家庭社会协同育人机制的意见》，提出要坚持科学教育观念，增强协同育人共识，完善学校积极主导、家庭主动尽责、社会有效支持的协同育人机制，促进学生全面发展健康成长的良好氛围更加浓厚。

为全面贯彻党的教育方针和指导意见，我市积极构建家校社一体化德育格局，持续深入推进家庭教育与学校教育的有效衔接。早在2021年，我市就出台了《福安市教育局关于加强中小学教师家访工作的指导意见》，进一步推动中小学教师家访工作的规范化、科学化，为学生成长营造良好环境。

“家访是老师与家长沟通的基本途径，通过家访可以使双方了解学生的情况，以便共同教育好学生。”市教育局思政股负责人林奶良告诉笔者，截止到日前，74所中小学幼儿园的教师已对8万多名学生进行了家访，其中本学期期末阶段对16511名学生进行登门家访，受到家长和社会的广泛好评。

周密部署，提前制定计划

“为保证此次家访活动能切实有效地开展，我们需要制定详细的家访活动方案，对家访策略、形式、内容等方面要有明确的方向和要求……”“不仅要特别关注留守儿童、困难学生的学习情况，还需要对他们的生活特别关心……”

“各位班主任要提前做好规划，提前和家长沟通，预约时间，保证家访工作顺利进行。”福安七中、福安康厝中心小学、福安德艺学校小学部等各学校纷纷召开教师家访培训部署会，对家访活动制定详细计划。

在家访活动开展前，市教育局局长林成增在全市校（园）长会议上作了专门部署。各学校成立了以校长为组长，分管校领导具体负责，由德育处（政教处，下同）主任、年级组长、班主任、家委会代表等组成的家访工作领导小组，并制定了教师家访制度和实施方案，对家长的家访意愿全面摸排，对教师的人员分组、家访路线、家访内容进行科学安排、实时指导，要求原则上每学年至少对每个学生家访一次，确保家访100%全覆盖。

为使家访活动井然有序进行，福安城北中学将家访队伍分为全体教师家访团和校领导班子家访团；福安九中采用副校长加不同年龄段老师的形式组成多支家访队伍；福安湾坞中学家访队伍根据地域分路线进行家访活动；福安第三实验幼儿园充分发挥党员先锋模范作用，通过党员志愿者进行暖心家访……

每到一户，老师们与家长、学生围坐在一起，促膝谈心，了解学生在家的具体表现，听取家长真实想法，多角度地了解学生的成长环境、家庭教育理念，同时深入特殊学生群体家中，辅导学困学生，关爱留守儿童和单亲学生，鼓励他们要积极面对学习和生活。

家访，搭建起家校“暖心桥”

一声“报告”打破了办公室原有的宁静，福安市民族实验小学二年级学生小英（化名）用小鹿般的眼眸看着自己的老师林赛琴，腼腆地说：“老师，奶奶让我给

你。”放下几棵带着新泥的青菜转身跑开了……望着孩子的身影，林赛琴心里泛起无尽温暖。

林赛琴是福安市民族实验小学的一名教师，在教育领域已辛勤耕耘十五载。林赛琴回忆说，第一次见到小英时，她性格十分内向，与他人交谈时都不敢注视对方，平日课余时间也不见她与同学们交流，学习能力比较弱。

注意到小英的孤独，林赛琴决定到她生活的环境一探究竟。小英的父母因为身体缺陷都丧失了劳动力，经济来源主要靠政府资助，她和哥哥小钦从小就靠奶奶拉扯长大，一家五口生活在一间不到十平方米的铁皮简易房中。亲眼所见让林赛琴动容，和家人的交流中也了解到兄妹俩不自信的原因，于是家访后将这些情况反馈学校，学校便组织老师定期到她家中进行家访，一对一辅导他们学业，时刻关注他们的心理状态，鼓励他们积极参加学校的各项活动，提高能力，增强自信，并送上学生活用品。

如今，两位孩子有了明显变化。看到老师能主动打招呼，和他人交谈时能大方注视对方。老师为他们挑选过年衣服时，他们也敢大胆说出自己的想法。

这样的家访事例还有许多。通过家访，教师育人的活力也被激发出来。小恩（化名），福安实验小学阳泉校区五年（7）班学生，混血儿，黝黑的皮肤，平日里活泼开朗，非常懂事，成绩也不算差。没有家访，根本感觉不出这个孩子家境的特殊，原来他的父亲因一场车祸落下残疾，母亲也在他出生几个月时就残忍地扔下他回越南。近些年，家里没有经济来源，只靠政府低保生活。家里祖孙三代人租住在非常简陋的深巷民房里，屋内又黑又暗，生活用品少之又少。家访中，刘茂其主任和兰莲菊老师与家长真诚交流，告诉他们

小恩在校学习十分努力，并勉励他们。临走时，拄着拐杖的父亲热泪盈眶连连致谢，他表示平日因为行动不便家长会也不能参加，对孩子在校表现一无所知，老师亲自来家里，让他感觉特别受重视，也对孩子在校情况有了了解，非常感谢老师的帮助和关心。

“教学不仅仅是关注学生的成绩，更要了解关心学生的生活、心理状态，给予他们更多关心。”家访后，兰莲菊在家访手册中写下这段话。

一次次带温度的双向奔赴，凝聚家校的教育合力，在老师与家长“零距离”的沟通中，家访将关爱与温暖传递，搭建起家校沟通联络的“暖心桥”。

家访，拉进老师和家长距离

家访是一把钥匙，打开孩子的心灵；家访是一条纽带，连接学校与家庭。在家访活动中，教师们倾听家长及学生的心声，共同交流解决办法，结合孩子的性格特点，与家长们探讨孩子的教育方法和管理经验，让家校共育变得更有温度、有深度、有力度。

福安五中多年来将“教师节家访”作为每年教师节的固定活动，成立家访小组走进开学后还未报名的学生、家庭困难学生及特殊类型学生家庭，与每一位孩子的家长耐心沟通，勉励学生及家长正视困难，自强自立面对人生；福安松罗中学重点关注家庭教育和心理健康教育，指导家长配合学校做好家庭时间活动，提升家庭教育能力和水平；福安市职业技术学校通过分类家访，对家庭经济困难、留守儿童、失独子女等重点走访，听取家长对教育发展的意见建议。

面对面沟通、零距离交流，家访拉进了老师与家长的距离。老师能更加了解学生家庭情况，家长能深入了解孩子在校表现。

不少家长表达了对家访工作的支持，纷纷表示，家访活动犹如一场及时雨，架起教师、孩子和家长的桥梁，让家长和孩子都明确自己肩负的职责和重任，激发了孩子对未来生活的希望和憧憬，为孩子的成长之路点亮了一盏明灯。



穆阳：踩街赶墟 民俗狂欢闹新春

□ 秦红丽 李郁

民俗进万家，欢喜庆新年。2月20日，正月十一，我市穆阳镇一年一度传统赶墟节如约而至，活动现场锣鼓喧天，炮声隆隆，为群众及游客呈现了一场独特且震撼的视听盛宴。

上午8点，穆阳镇中心街区上人群熙攘，成排的礼炮一字排开，随着响彻云霄的礼炮声鸣起，由穆阳民间各大宗祠组织的腰鼓队、萨克斯管乐队、铁技方阵、彩灯方阵等队伍开始沿街巡游；由真人扮演的十二生肖、观音娘娘、西游记等各种角色惟妙惟肖、活灵活现；精彩的舞龙、舞狮表演让现场观众大饱眼福。值得一提的是，神像路过之处，不少群众点香迎接，更有虔诚者拿着香火一路跟随。吹奏声、音乐声、礼炮声、欢笑声充盈在街道上空，人们在欢乐喜庆的氛围中许下新一年的期盼。

踩街庆典过后，赶墟活动正式拉开帷幕。周边乡镇和附近县市的群众带着手工制品和花果树苗等特产，沿街摆开，阵阵吆喝声在市场内响起，人们既交换农副产品又祈福新春。欢笑声、叫卖声、嬉闹声，此起彼伏，好不热闹。

据悉，穆阳镇“赶墟文化节”是我市少有的、保留完整的传统农事节。作为穆阳镇开春民俗，该节日尽显千年古镇民间艺术原味与特色，为八方游客展示一场具有烟火气的文化盛宴。近年来，穆阳镇以民俗节庆活动为载体，深入挖掘民族传统文化的内涵，通过策划异彩纷呈的文旅活动，加快推动文旅融合发展，让民俗文化“活起来”“火起来”。

①赶墟节活动现场

②手工制品

③茶树苗

